

2. Interpelácia poslanca Národnej rady Slovenskej republiky M. Suju na ministra životného prostredia Slovenskej republiky J. Budaja podaná 25. novembra 2021 vo veci nečinnosti Environmentálneho fondu v prebiehajúcich projektoch výstavby vodovodov a kanalizácií

KANCELÁRIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 25 -11- 2021		
Číslo spisu: PREDS-306/2021		
Listy: 2/-	Prílohy: 0/-	
RZ	ZH	LU

Vážený pán
Ján Budaj
Minister životného prostredia
Slovenskej republiky

Bratislava, 15. november 2019

VEC: Interpelácia na ministra životného prostredia vo veci nečinnosti Environmentálneho fondu v prebiehajúcich projektoch výstavby vodovodov a kanalizácií

Vážený pán minister,

v súlade s čl. 80 Ústavy Slovenskej republiky a §129 zákona o rokovacom poriadku si Vám dovoľujem podať nasledovnú interpeláciu.

4. marca 2020 pridelo ministerstvo ŽP 26 obciam, ktoré doteraz nemali vybudovanú kanalizáciu, ČOV a verejné vodovody, v rámci výzvy B-1/2020 z Environmentálneho fondu (EF) na konečné dobudovanie týchto projektov celkovú sumu približne 40 miliónov eur.

Aj na základe tejto výzvy začali uvedené obce výstavbu chýbajúcich kanalizácií a ČOV (napr. obec Kravany) alebo dobudovanie verejného vodovodu (napr. obec Vislava).

Po nástupe novej vlády po parlamentných voľbách v r. 2020 však bolo viacerým z dotknutých obcí pozastavené vyplácanie prostriedkov z Environmentálneho fondu po dobu niekoľkých mesiacov, a to bez uvedenia akéhokoľvek relevantného dôvodu.

Napriek tomu, že obce majú schválené dotačné zmluvy, majú riadne uzavreté a skontrolované dodávateľské zmluvy, stavebné práce prebiehajú v súlade so schválenými projektmi a pod riadnym dohľadom stavebného dozoru, obce nemôžu využiť pridelené finančné prostriedky z Environmentálneho fondu na riadne preplatenie dodávateľských faktúr.

Prichádza tým nielen k ohrozeniu realizácie projektov výstavby vodovodov, kanalizácií a ČOV (dôležitých pre ochranu životného prostredia), ale aj k závažnému ohrozeniu obecných rozpočtov (pokuty za oneskorenú úhradu faktúr sa im šplhajú už na tisíce eur mesačne) a taktiež aj k ohrozeniu platobnej schopnosti dodávateľov stavebných a inžinierskych prác (nemožnosť úhrady miezd zamestnancom a subdodávateľom, hroziaci scenár Váhostav II).

Podľa vyjadrení starostov dotknutých obcí vedenie Environmentálneho fondu patriaceho pod ministerstvo ŽP nekoná, nekomunikuje, nevysvetľuje svoje rozhodnutia a uplatňuje byrokratickú svojvôľu.

Napríklad, obci Vislava boli na základe schválenej dotačnej zmluvy pripísané na dotačný účet obce finančné prostriedky z EF ešte v novembri 2020, avšak obec doteraz nedisponuje súhlasným stanoviskom EF na možnosť použitia týchto prostriedkov na úhradu dodávateľských faktúr. A to napriek tomu, že obec už úspešne čelila prvej kontrole z EF, ktorá sa uskutočnila 19. januára 2021, a následne aj druhej kontrole z EF, ktorá sa uskutočnila 28. júna 2021, pričom obec doposiaľ ani po viac ako 4 mesiacoch nedisponuje výsledkom tejto kontroly a spolu s dodávateľmi prác je držaná v zajatí úradnej moci a neistoty.

Komunikácia s vedením Envirofondu, najmä s riaditeľom Ing. Vačekom a vedúcou odboru kontrolu Mgr. Hadrboľcovou je podľa vyjadrení viacerých starostov pomalá, a ťažkopádna.

Na základe vyššie uvedeného si dovoľujem položiť Vám nasledovné otázky:

1. Prečo vedenie EF zdržuje a neprimeraným spôsobom sťažuje dobudovanie rozostavaných vodovodov, kanalizácií a ČOV, ktoré boli už schválené a skontrolované?
2. Kedy budú dotknutým obciam uvoľnené prostriedky na úhradu čakajúcich dodávateľských faktúr za stavebné práce?
3. Kto refunduje obciam vzniknuté náklady na pokuty z omeškania úhrady faktúr, poplatky za súdne trovy, atď., ktoré vznikli obciam v dôsledku nečinnosti vedenia EF?
4. Ako hodnotí MŽP dopad pozastavenia vybudovávania vodovodných a kanalizačných sietí v obciach na životné prostredie?

Ďakujem za odpoveď.



PaedDr. Miroslav Suja
poslanec NR SR